

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

öb. 85. belföldi szerkesztőségünk hireinek jegyzéke
18 órától zárásig

rj e 1978. május 12.

- 81. virágkötészeti bemutató
- 82. kiállítás
- 83. iraki tisztségviselők tanfolyama
- 84. időjárásjelentés
- 85. hírjegyzék

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztették: halasi györgy és henczi erzsébet

21.00 r j -56-

210

s z o m b a t

bb. 1. lengyelországba készül a magyar néphadsereg művész-
együttese

i/km/fe/rj pr e 1978. május 13.

kéthetes lengyelországi vendégszereplésre indul hétfőn a
magyar néphadsereg művészegyüttesének mintegy 180 művésze:
wroclawban, poznanban, gdanskban és varsóban 9 alkalommal lépnek
fel.

katonaművészeink már negyedszázada járják a világot, 1952-ben
léptek fel először határainkon túl. a lengyel néphadsereg meghi-
vására ez alkalommal már negyedszer viszik el produkciójukat a
baráti országba, műsoruk válogatás az elmúlt évek legsikeresebb
számaiból. népi- és katonatáncokkal, katonadalokkal, opera-va-
lami bartók és kodálykórusművekkel, közkedvelt népzenei össze-
állításokkal lépnek a lengyel közönség elé. hazatérve is gazdag
lesz a program, műsoraikban ismét szerepel több korábbi, nagysi-
kerű összeállításuk, így például a „játék és muzsika”, szimfóni-
kus zenekari válogatás, valamint a zengjen a dalunk, a munkás-
mozgalom dalaiból készült összeállítás. idei, több mint 300 ha-
zai fellépésük alkalmával továbbnépszerűsítik a legszebb katonada-
lokat. szórakoztató műsoraik közül a legnépszerűbb a „dallal,
tánccal”, esztrád és a „magyarországi néptáncok”, tánckari, né-
pi zenekari összeállításuk. még az idén több új bemutatót is ter-
veznek. énekkaruk a „forradalmiság a kóruszenében”, című össze-
állításban képet ad a kórusirodalom főbb fejlődési időszakairól.

/folyt.köv./

-1 -

bb. 1. /Lengyelországba... 1. folyt./rj

szimfónikus zenekaruk „borodinótól leningrádig,, címmel orosz és szovjet zeneszerzők műveiből összeállított műsorával lép a közönség elé. augusztusban meghívásnak is eleget tesznek.

↳ finnországi

az együttes jövő év tavaszán ünnepli megalakulásának 30 éves évfordulóját. a jubileum méltó megünneplésének előkészítését már az idén megkezdik. /mti/

--

bb. 2. a magyar nők képviselőiben : harcos állásfoglalásra készen

i/me/rj pr e

1978. május 13.

moszkvába készülnek a nemzetközi demokratikus nőszövetség tanácsának magyar tagjai: erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke vezetésével részt vesznek az ndn tanácsának ülésén. amint a nőtanácsnál elmondták, május 15-19-e között, 114 tagszervezet képviselői megvitatják a nemzetközi szervezet hetedik kongresszusa, a nők nemzetközi éve óta kifejtett tevékenységet és a további feladatokat. együttesen dolgozzák ki a programot, amelyben a tervek szerint szerepel majd a gyermekek nemzetközi évének előkészítése, s a világméretű harc a nők jogaiért, a nemzeti függetlenségért, a leszerelésért, a békéért.

napirenden lesz a nők politikai, gazdasági, társadalmi, kulturális helyzete is, amelyet memorandumban ismertetnek majd az egyesült nemzetek szervezetével. az országok tájékoztatóit összesítik és a memorandumhoz mellékelik. a nőket érintő vitás kérdésekre válaszolnak a nemzeti szervezetek, arra például, hogy a törvények biztosítják-e a nők politikai, gazdasági, kulturális, társadalmi jogait. a magyar nők szervezete büszkén adhat majd számot, hazánkban törvény biztosítja a nők egyenjogúságát, a jogalkotásban és a gyakorlatban maradéktalanul érvényesül a női egyenjogúság elve. a társadalmilag szervezett munkában a dolgozó nőket a munka törvénykönyvének szabályai védik. e rendelkezések csak annyiban tesznek különbséget férfi és nő dolgozók között, amennyiben figyelembe veszik a nemek közötti biológiai eltérésekből, az anyaságból adódó terheket is. magyarországon a gyermekintézmények széles hálózata működik, ezek fenntartását az állam vállalta. olyan kérdésekre, mint a munkanélküliség, megkülönböztetés, korlátozás azt irták a magyar jelentésbe: magyarországon a keresők 44 százaléka nő. a munkaképeskoruaknak 16 százaléka dolgozik csupán háztartásban, főleg vidéken, az időszaki mezőgazdasági munkákban azonban ők is részt vesznek. nincs munkanélküliség, munkaerőhiány van és ez a női munkaerőre is vonatkozik. a nők teljes politikai egyenjogúságot élveznek. a parlamenti képviselők 29 százaléka nő. a kormányban egy miniszter, egy államtitkár és négy miniszterhelyettesnő van. a tudományos kutatók 24,7 százaléka, a műszaki értelmiség 21,6 százaléka, az orvosok 37 százaléka, a tanítók 87,4 százaléka, a tanárok 53 százaléka nő.

bb.2. / a magyar... 1. folyt./rj

a magyar nők országos tanácsa részt vesz a nőkre vonatkozó intézkedések, törvények előkészítésében, hatásának felmérésében. jelenleg az állami szervekkel közösen vizsgálja meg az 1974-ben életbe lépett családjogi törvény alkalmazását, társadalmi hatását. a vizsgálat megmutatja majd: szükséges-e a felmerült problémák jogszabályi rendezése, illetve a törvény melyik részét kell jobban propagálni.

mindez természetes a mi számunkra, - mondották - a világ sok országában azonban még csak óhaj, követelés. azért foglalkoznak ezekkel minden fórumon, - e nemzetközi tanácskozáson plenáris és szekció üléseken hogy valósággá válják minél több országban. /mti/

--

bb. 3. indul a műterem

i/km/fe/pr/rj e

1978. május 13.

új sorozatot indít utjára - „műterem,, címmel - az idei ünnepi könyvhétre a corvina könyvkiadó. a könyvfűzér célja: a képző - és iparművészet legkülönbözőbb területein alkotó kortárs művészek munkásságának megismertetése. a kötetekben műhelybemutatók, esszéigényű tanulmányok, interjúk, sajtókritikák, esetenként forrásértékű dokumentumok váltakoznak, mindenkor egy-egy művész egyéniségéhez és az adott műfajhoz alkalmazkodva.

a sorozatnak az ünnepi könyvhétre megjelenő egyik kötetéből - rózsza gyula tollából - kokas ignác érdekes és sokoldalú festészetével ismerkedhet meg az érdeklődő. a művész festői világa évek óta érlelődött - a konkrét tájélmények és motívumok során - egészen az elvontabb fogalmak képi megjelenítéséig. a kötetet kokas ignác alkotásainak 34 színes és 24 fekete-fehér reprodukciója illusztrálja.

a sorozat ugyancsak a könyvhétre megjelenő második kötetében koczogh ákos finta lászlót, az ipari formatervezők egyikét, a magyar autóbuszok elismert tervezőjét mutatja be 3 színes és 65 fekete-fehér fotóval illusztrált könyvében. a kötet szöveg- és képanyaga érdekes interjúval követi a jelentős népgazdasági termék kialakításának teljes folyamatát és taglalja a speciális külföldi kívánságok teljesítésének gondjait, lehetőségeit.

/folyt.köv./

o

-3-

bb. 3. / indul... 1.folyt./rj

a könyvsátrakba kerül a lesznai anna képeskönyv is, amely 78 színes képpel, versek, prózarészletek, mesék, himnuszok, himzéstervek, festmények és könyvdiszkek közreadásával örökíti meg a művésznő sokrétű életművét.

a tavalyi könyvhéten nagy közönségsikerrel aratott a „művészet,76,, című évkönyv. ebben az évben is az ünnepi könyvhétre jelenik meg az 1977-es esztendő művészeti eseményeit összefoglaló „művészet,77,, amely 113 színes és 171 fekete-fehér kép felsorakoztatásával értékeli az elmúlt év legjelentősebb alkotásait; kiállítási kritikákat, viták tanulságait, pályázatok eredményeit is közzétéve. a magyar grafikusok sorozat egy újabb mappája is az olvasók közé kerül, az szőnyi istván legszebb rézkarcaiból 12 lapot foglal magába. az első sorban idilli hangulatú és varázslatos szépségű festményeiről ismert művésztől kevesen tudják, hogy nagyszerű grafikus is volt, a rézkarc kivétel. les képeiről művelője. a p. szücs julianna által írt bevezető és a képaláírások német, angol és francia nyelveken is olvashatók a mappában.

az ünnepi könyvhéten a corvina kiadó a művészeti könyvet kedvelő olvasóknak ismét lehetőséget nyújt a corvina könyvklubba való belépésre. /mti/

..-

bb. 4. a metróépítők „ágyaztak,, a malomnak - harminc hatalmas cölöpre épül az új mohácsi malom

igó/st/rj e

1978. május 13.

a budapesti metróépítők „ágyaztak meg,, az új malomnak mohácsi. hatalmas vasbeton cölöpöket helyeztek el a földben, ezeken áll majd a 35 méter magas üzemi épület. a baranya megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat a legnagyobb, legkorszerűbb malomát telepíti a duna mellé, hogy kihasználja az olcsó viziut kínálta szállítási lehetőségeket. a tervek szerint 1980 végén kezd meg működését az új üzem.

/folyt.köv./

-4-

bb. 4. / a metróépítők... 1. folyt./rj

a speciális alapra a duna közelsége miatt van szükség. a talajmechanikai vizsgálatok során ugyanis tizenkét méter mélységben hordalékos réteget találtak, itt valaha folyómeder vagy árterület lehetett. a megerősített alapzat elkészítése hagyományos módszerekkel igen sokáig tartott volna. a baranyaiak kérésére a budapesti közlekedési vállalat metróépítő csoportja vállalta a munkát és néhány hét alatt elvégezte.

a harminc vasbeton cölöp mindegyike 15 méter mélyre nyúlik a talajba, közéjük tömítőanyagként bentonitot juttattak. ezen a megerősített alapzaton történik a tulajdonképpeni épületalpozás. /mti/

..-

bb. 5. „meggyógyítják,, az utolsó fából készült tiszai haltartó bárkát

dén/st/rj e

1978. május 13.

a szegedi várnrom mellett mesteremberek csoportja serénykedik a „keszeg,, körül. ez a neve az utolsó fából készült tiszai haltartó bárkának, amelyet jó félszázaddal ezelőtt készítettek a hajóácsok.

az egykori tiszai vízijárművekre jellegzetes bőgősorru hajót, mint ipari műemléket „nyugdíjazása,, után 1969-ben a szegedi múzeumhoz tartozó várnrom kertjében helyezték el. az elnevezés onnan ered, hogy ezeknek a hajóknak az orrészén a vonóshangszerek végén lévő csavaros diszítéshez hasonló faragás volt. most a szakmát jól értő ácsok vállalkoztak rá, hogy „meggyógyítják,, az öreg bárkát. korhadt deszkáit kicserélik, a tizenhét és fél méter hosszú hajótest két végén lévő fülkéket pedig felújítják. /mti/

..-

-5-

bb 6. vitaminos takarmány

i/fj/gk/ie/pg e

1978. május 13.

a b-12 vitamin, amely a humán gyógyászatban gyakran alkalmazott készítmény, bekerül az állattenyésztés gyakorlatába is; az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség - a mém előzetes szakmai véleménye alapján - közleményben jelentette be a phylaxiában gyártott újfajta készítmény alkalmazását. a vitaminos takarmány-kiegészítő anyag b-12-t, valamint egy másik b-vitamint, folsavat tartalmaz. a sertések takarmányához keverik majd az újfajta készítményt, amely fokozza az állatok hizékonyságát és növeli a hozamokat. az állatorvosilag jól ellenőrzött üzemekben használják fel, főleg a termelési rendszerekhez tartozó gazdaságokban./mti/

--

bb 7. kulturnövények beporzása méhekkal

i/qj/gk/ie/pg e

1978. május 13.

a kisállattenyésztési kutató intézetben több éves kísérlet-sorozattal pontosan meghatározták, hogy egyes növényi kultúrákban milyen eredménnyel használhatók fel a méhek a beporzásnál; az adatok szerint nem egy növénynél kétszers, sőt ennél nagyobb hozamfokozó hatást mutattak ki a rovarok jóvoltából. a mém most közleményt adott ki, amelyben a nagyüzemi gazdaságokat arra hívja fel, hogy kössenek szerződést a méhészekkel a területeiken való vándoroltatásra. meghatározták, hogy milyen feltételek mellett lehet kötni „beporzási szerződést”, a térítés összege például a körténél hektáronként 2-4 család kihelyezésekor 100 forint lehet.

a mezőgazdasági nagyüzemek a vándorméhészek fogadási szándékát a megyei mezővöknél jelenthetik be, s ezután jöhet létre a szerződés, amelynek nyomán a méheket „bevetik”, az arra kijelölt területen./mti/

--

bb 8. panelek téglatörmelékiből

tóa/st/pg e

1978. május 13.

az építésügyi minőségellenőrző intézet szakemberei egy lakóház építésének ideje alatt folyamatosan ellenőrizték a zala megyei tanács építőipari vállalat által alkalmazott, téglatörmelékiből cement, habarcs hozzáadásával öntött nagypaneleket. az új technológia rendkívül jó minősítést kapott. a blokkok szilárdsága kitűnő, tűzállósága pedig jobb a hagyományos téglafalénál. hang- és hőszigetelése felülmúlja az érvényben lévő szabvány követelményeit. az új technológiával készült első lakóház építése befejezés előtt áll, s zalaegerszegen már megkezdtek egy 92 lakásos, 10 emeletes lakóház építését téglatörmelékiből készített panelek felhasználásával./mti/

--

-6-

855 UG

bb9. új forgalmi csomópont épül miskolc határában

hag/stpg e

1978. május 13.

új forgalmi csomópont építésének földmunkáit kezdték el miskolc kapujában, a 3. számú főútnak a harsányi elágazás és a cementgyár melletti szakaszán. a csomópont kialakítása során egy 56 méter hosszú felüljárót építenek a 3. számú ut fölött a harsány felől közlekedő forgalom lebonyolítására, továbbá egy 1-2 kilométer hosszú új utszakasz megépítésével megoldják a cementgyár közlekedését is. a csomópont építési munkái várhatóan az év végéig elkészülnek.

az új csomópontra elsősorban a cementgyár biztonságos üzemeltetése miatt van szükség. a gyárba ugyanis a harsányi út mentén lévő agyagbányából naponta mintegy 160-170 kocsifordulóval szállítanak agyagot, s ez nagyforgalmu 3. számú úton már akadályozza a közlekedést.

az új csomópont kialakítása után a harsányi ut és a belváros között megkezdik majd a 3. számú főútvonal négy sávokra szélesítését./mti/

--

bb 10. hol a mezőn, hol az üzemben - tsz-ek és vállalatok kooperációja vas megében

szel/st/pg e

1978. május 13.

az időszakos főleg női munkaerőfelesleg folyamatos foglalkoztatására a téli mezőgazdasági holtidény kihasználására szombathelyi vállalatokkal együttműködve ipari üzemegységet létesítenek két vas megyei termelőszövetkezetben.

a kemenesmagasi tsz-ben 50 embernek biztosít folyamatos munkát a szombathelyi remix vállalat, egy meglévő épületbe a vállalat gépeket telepít, amelyeken bér munkában az 1980-as moszkvai olimpiára készülő eredményjelző táblákhoz állítanak elő alkatrészeket.
folyt. köv./
.07.50/pg

-7-

9006

bb 10./ hol a mezőn...folyt/pg

káldon a sabaria cipőgyár tűzödét telepít a volt gép-javitó egyik épületébe. ebben az üzemben két műszakban 80 tsz tag asszony és lány dolgozik amikor a mezei munka engedi.

a remix-es üzemegység körülbelül egy hónap múlva, a cipőgyári valamivel később kezdi meg a munkát./mti/

-.-

bb 11. a budapesti közlekedési vállalat

gg/rp/pg

1978. május 13.

értesíti az utazóközönséget, hogy hétfőtől a 130-as jelzésű autóbuszokat rákosszentmihályon ismét az eredeti útvonalon közlekedtetni.

közli továbbá, hogy villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet május 14-én 8 óra 30 perctől 16 óráig vágányépítési munkálatok miatt a száva kocsiszin és nagyváradi tér végállomás között a 42-es és 50-es jelzésű villamosok helyett, május 15-én 16-án, 17-én, 18-án és 19-én 8.30 órától 14 óráig villamos távvezeték építése miatt budafok forgalmi telep-kelempölgy megállóhely között a 41-es jelzésű villamosok helyett; május 15-ről 16-ra, 16-ról 17-re, 17-ről 18-ra virradó éjjel 23 órától 04 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt részvény serfőzde-új köztemető között a 28-as jelzésű és a 37-es jelzésű villamosok helyett; május 17-én és 18-án 8.30 órától 14 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt budafok forgalmi telep és varga jenő tér között a 9-es, 47-es jelzésű villamosok helyett, varga jenő tér - nagytétény végállomás között a 43-as jelzésű villamosok helyett az utazóközönség a 3-as jelzésű autóbuszokat veheti igénybe; május 17-ről 18-ra virradó éjjel 1.30 órától 3.50 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt déli pályaudvar és moszkva tér között az éjszakai 49-es jelzésű villamosok helyett, május 18-ról 19-re virradó éjjel 1.25 órától 04 óráig felsővezetékjavítási munkálatok miatt thököly út - mexikói út kereszteződés és máv telep között az éjszakai 69-es jelzésű villamosok helyett villamos viteldijjal autóbuszokat vehetnek igénybe./mti/

-.-

-8-

08.55/pg

g^{le} uc

bb 11. somogyvári lajos

gg/pg pr

1978. május 13.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1921 óta volt tagja a pártnak - 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 23-án, kedden 15 órakor lesz a pest-erzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága.

/ti/

-.-

bb 13. a magyar szocialista munkáspárt

gg/pg pr

1978. május 13.

központi bizottságának meghívására - kim hak szop-al a koreai munkapárt központi bizottsága osztályvezetőhelyettesével az élen - május 3-13-a között látogatást tett hazánkban a kmp kb pártmunkás küldöttsége. a koreai pártmunkásokat fogadta borbély sándor, a központi bizottság titkárné./mti/

-.-

bb 14. ballagás a középiskolákban - május 15-én kezdődik az írásbeli érettségi

i/dg/s/pg pr

1978. május 13.

szombaton, elballagtak, a középiskolákban az öregeid, befejeződött számukra a tanítás. az ország 524 középiskolájának 1657 negyedik osztályában 47 ezer 200 nappali tagozatos negyedikos diák vett búcsút az alma matertől, tanáraitól, iskolatársaitól. a főváros 109 középiskolájának 405 negyedik osztályában 11 ezer 500 diák tartotta meg ballagási ünnepélyét.

nem könnyű napok, hetek következnek számukra. négy évi munkájuk gyümölcsének betakarítása, a számadás időszaka május 15-én hétfőn az írásbeli érettségi vizsgákkal kezdődik meg. a gimnáziumokban hétfőn magyarból, kedden matematikából, szerdán délelőtt oroszból, délután angolból és olaszból, csütörtökön délelőtt fizikából, délután franciából és latinból, pénteken délelőtt kémiából, délután németből és soanyolból, szombaton biológiából inják meg az írásbelit.

/folyt. köv./

09.20/pg

-9-

g^{le} uc

bb 14./ ballagás...folyt/pg

a szakközépiskolákban május 15-én hétfőn a magyar, kedden és szerdán a szakmai elméleti tárgyak, csütörtökön a matematika írásbelijére kerül sor. a további két napon a szakközépiskolások a választott tárgyakból írnak dolgozatot.

azoknak a tanulóknak, akik olyan egyetemre főiskolára pályáztak, ahol matematikából, fizikából és biológiából kell felvételt tenni május 22-én és 23-án egyszerre tartják az írásbeli érettségi-felvételi vizsgát.

a szóbeli érettségik június 9-én kezdődnek és június 22-ig tartanak.

a középiskolák első három osztályának tanulói június 10-ig járnak iskolába, az általános iskolákban pedig a tanítás június 3-án fejeződik be./mti/

-. -

bb 16. a fővárosi vízművek

pg pr

1978. május 13.

értesíti a lakosságot, hogy áramszolgáltatási szünet miatt május 15-én 8-15 óráig a VIII. kerület józsefvárosi lakótelepen /baross utca - illés utca - tömő utca - szigony utca által határolt területen / nyomáscsökkenéssel, a magasabb emeleteken vízhiánnyal kell számolni.

vízcső összekötési munkálatok miatt a XVIII. ksz lakótelepen május 16-án kedden 8 órától előreláthatólag 16 óráig a vízszolgáltatás szünetel./mti/

-. -

bb 15. a tavaszi munkák finise csongrádban fagykárak a gyümölcs, zöldség és szőlőültetvényeken

tób/pg pr

1978. május 13.

csongrádban a tervezett 140 000 hektár tavaszi vetésterületből már csak alig több mint 20 000 hektár várja a magot, illetve a zöldségfélék palántáit. a „fagyoszentek”, kellemetlenkedései miatt a gazdaságok egy-két napra leálltak a paradicsom és paprika palántáinak kiültetésével, hogy ne károsodjanak az üvegházakból kikerülő zseme növények. a zöldségféléknek ágyásokat készítő gépek azonban teljes apparátussal dolgoztak szombaton is, hogy amint ismét kitavasodik, az ültetők már „zöld utat”, kapjanak, nagyobb ütemben dolgozhassanak.

/folyt. köv./
09.50/0w

15° 06

-10-

bb 15./ a tavaszi..folyt/pg

a kukoricának kijelölt táblákon úgy haladnak a vetéssel, ahogy szikkadnak a belvizjárta földek. a mintegy 80 000 hektár szemes kukorica terület 90 százalékán földben pihen a mag. a hátralévő táblákon kizárólag rövid-tenyészidejű fajtákat vetnek, hogy idejében beérjen a termés. több gazdaságban - mint például a földéaki egyetértés tsz-ben - a közös területek bevetése után a háztájiba irányították a korszerű nagyüzemi berendezéseket, hogy ott se szenvedjen késedelmet a legfontosabb tavaszi munka.

a gyümölcs és szőlőkertészetekben a szeszélyes időjárás legalább egy hetes fejlődési késedelmet okozott. a fagykárokról egyelőre még nem lehet pontos képet nyerni; az eddigi becslések szerint a legtöbb helyen a tavalyival azonos, helyenkint pedig a múlt évinél valamivel nagyobb mérvű termésvesztéssel kell számolni./mti/

-. -

bb 17. megkezdődött győrről az i. országos ifju zenebarát találkozó

cser/ny pr

1978 május 13.

győr ad otthont az i. országos ifju zenebarát találkozóknak: a szombaton kezdődött rendezvényre az ország különböző városai-ból hat együttes és több mint 100 ifju zenebarát érkezett.

ez a nemzetközi mozgalom hazánkban is mind terebélyesebb, már 120 zenebarát csoport működik mintegy 5 ezer taggal. a zenebarát körökbe, csoportokba elsősorban a komoly zene iránt érdeklődő középiskolások tömörülnek. a zeneakadémia végzős, vagy nemrégiben végzett zenészei különböző együtteseket alakítanak, amelyek rendszeresen felkeresik a zenebarát csoportokat és ingyenes hangversenyeket adnak számukra. a vendéglátó győr felajánlotta, hogy egy, vagy két évenként a jövőben is vállalja az ifju zenebarát találkozók házigazdájának szerepét./mti/

10.00ny

-11-

10° 06

bb 18. erdő-faipari mérnökök valétálása sopronban, mezőgazdászok ballagása gyöngyösön

cser/kov/ny pr

1978 május 13.

csaknem kétszáz erdő-és faipari végzős mérnökhallgató bucsuzott az alma matertől szombaton a soproni erdőszeti és faipari egyetemen. a legtöbben - 96-an - az erdőmérnöki karon tanultak; a valétáló között volt 36 faipari mérnök, 35 nappali, és 14 levelező tagozaton tanuló végzős üzemmérnök hallgató is. a külföldi hallgató közül 14-en szereznek erdő, illetve faipari mérnöki diplomát az idén sopronban.

káldy józsef rektorhelyettes bucsuztatta a valétálókat, akiknek programjából nem maradt ki a karnevál, s a hagyományos valétabál sem.

a gödöllői agrártudományi egyetem gyöngyösi mezőgazdasági főiskolai karának végzős növendékei is megrendezték hagyományos ballagási ünnepségüket. ezúttal kereken száz fiatal szakember bucsuzott az iskolától, 30-an zöldségtermesztés szakon, 30-an szőlészeti ágazatban, 40-en pedig növénytermesztőként fejezték be főiskolai tanulmányaikat./mti/

-.-

bb 19. katonafiatalok dalostalálkozója

ráb/ny pr

1978 május 13.

szombaton tatán, a megyei művelődési központban megkezdődött a magyar néphadsereg kétnapos dalostalálkozója: az énekkari fesztiválon 24 kórus vesz részt. katonai főiskolások, alakulatok, klubok kórusain kívül fellépnek olyan énekkarok is, amelyek a néphadsereg hivatásos állományának családtagjaiból, illetve a hadseregben dolgozó polgári alkalmazottakból szerveződtek. a 24 együttes gazdag programot mutat be, műsorukon népdalfeldolgozások, madrigálok, klasszikus kórusművek és mai katonai indulók szerepelnek.

a találkozón szakzsűri minősíti az énekkarokat; fesztiváldíjjal, arany, ezüst és bronz éremmel jutalmazzák a legjobbakat./mti/

-.-

10.20/ny

-12-

10⁴⁵UG

bb 20. közlekedési balesetek

gg/ny pr

1978 május 13.

budapesten az v. kerületi kalmán utcában egy személygépkocsi elütötte az uttesten szabálytalanul áthaladó csöndőr józsef 23 éves budapesti lakost. csöndőr józsef kórházba szállítás közben meghalt.

jakab jános 46 éves villamosvezető, budapesti lakos a xx. kerületi nagy sándor utca és ady endre utca kereszteződésében az általa vezetett 31-es villamossal nem adott elsőbbséget a táblával védett útvonalon haladó 51-es autóbussznak és összeütköztek. az autóbussz utasai közül nyögéri ferencné 47 éves gépezelő, csordás gyuláné 63 éves nyugdíjas, bolla lajos 69 éves nyugdíjas, slanc lajos 42 éves segédmunkás, budapesti lakosokat s fekete imréné 35 éves betanított munkás érdi lakost súlyos, hét embert könnyű sérüléssel szállítottak a mentők kórházba. jakab jános villamosvezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

kazincbarcika belterületén lezák istván, 27 éves gépkocsi-vezető, dédestapolcsányi lakos tehéngépkocsival hirtelen fékezés közben felhajtott a gyalogjáróra, és ott elütötte m.tóth judit 8 éves kazincbarcikai kislányt. a baleset következtében a kislány a helyszínen meghalt. lezák istván gépjárművezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és szakértő bevonásával megkezdte a baleset okának vizsgálatát.

hajduszovát és hajduszoboszló között egy kanyarban pribojszki mátyás 66 éves nyugdíjas békéscsabai lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, az árokba hajtott és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, pribojszki mátyásné 70 éves nyugdíjas, békéscsabai lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint pribojszki mátyás nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. tovább folyik a baleset vizsgálata.

/folyt köv/
10.30/ny

-13-

10⁵⁰UG

bb 20. / közlekedési .1.folyt/ny

a pécs és hird közötti utszakaszon ulrich józsef 21 éves gépkocsivezető, gerezsdlaki lakos személygépkocsival elütötte ferenczy gábor 55 éves géplakatos pécsi lakost, majd a személygépkocsival az árokba borult. a baleset következtében ferenczy gábor a helyszínen meghalt, ulrich józsef pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint ulrich józsef nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsit. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta és szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot.

a gödöllői vasutállomáson egy mozgásban lévő személyvonatra akart fellépni káposzta lászló 20 éves kocsikísérő isaszegi lakos de megcsuszott és a kerekek alá esett, a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt./mti/

--

* 21. felhasználható 12 órától

berecz jános

gg/pg pr

1978. május 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága külügyi osztályának vezetője az amerikai egyesült államok külügyminisztériuma meghívására tanulmányi látogatásra szombaton az egyesült államokba utazott./mti/

--

bb 22. a tavaszi képaució kiállítása

t/fj/z/pg pr

1978. május 13.

szombaton a mom szakasits árpád művelődési központjában megnyitott a bizományi áruház vállalat 45. képauciójának kiállítása, amelyet május 21-ig naponta 10-18 óra között tekinthetnek meg az érdeklődő, majd ezt követően, május 23-án és május 24-én rendezik meg az árverést. a tavaszi aukción 350 festményt állítanak ki.

/folyt. köv./
10.50/pg

-14-

1145 UC

bb 22./ a tavaszi képaució....folyt/pg

a régi festmények között ezuttal egész sor igen értékes alkotás található; két belotó művet, továbbá ritka régi francia festményeket árvereznek el. a német-alföldi festők és a mult századi osztrák művészek anyagában is ritkaságok vannak, a magyar festészet majd minden irányzata képviselt van a 45. képaució anyagában. markó ferenc a mult századbeli idealizáló tájfestészet sajátos képviselőjének festményei mellett a rokonjellegű tájképek sorában molnár józsef, telepy király, brodszky sándor alkotásait mutatják be, két mészőly festmény, több zichy akvarell, valamint munkácsy mihály kis tanulmánya, továbbá szinyei merse pál két tájképe ac páratlan rangot a kiállításnak, amelyen ezuttal benczur gyula, mednyánszky lászló és koszta józsef képei is árverésre kerülnek./mti/

--

bb 23. virágzik a repce, csapolják a rizsföldeket, megkezdődött a rővényápolás

eno/pg pr

1978. május 13.

az esős, hideg napok után a hét végén ismét megélenkült a szolnoki határ folytatódott az átmenetileg felfüggesztett tavaszi mezőgazdasági munkák. az erőket a még hiányzó - mintegy tíz százalék - kukorica és a rizs vetésének a befejezésére koncentrálták, s megkezdtek a növényápolási munkákat. a nagyüzemek egyrésze a tervezettnél több kukoricát tett a földbe, hogy ne legyen fennakadás a szemestakarmány ellátásban. az abádszalóki lenin tesz például a tavalyihoz képest 600 hektárral bővítette kukoricaföldjének nagyságát. a törökszentmiklósi béke és tisztatáj tesz-ben 400 hektárral nagyobb területről takarítják be az ioén az értékes takarmánynövényt. a belvizjárta mintegy 7000 hektár szántóföld kivételével egy-két hét múlva mindenütt végre jutnak a tennivalóknak.

a megyei hatánszemlén a szakemberek bizakodással szemlélték a vetéseket. a buzatáblák igen szépen, jól bokrosodnak, jótermést ígérnek. ennek érdekében több mint ötszáz nagytelejesítményű géppel és repülővel végzik a gyomirtást. a megye mintegy 14 000 hektár rizsvetésének nagyobb részét már másodszor csapolják, a „víz-forgóval”, is segítik a termés meg-

alapozását.
/folyt. ó/./
11.60/0w

-15-

bb 24. / virágzik a ...folyt/pg

a mezőgazdasági üzemek földjein megkezdődött a 47 000 hektárnyi lucerna gépi betakarítása, naponta két-három ezer hektárról vágják le a zöldtakarmányt.

a hűvös idő ellenére is jelentősen előrehaladtak a hét végén a mezőgazdasági munkálatok győr-sopron megyében: valamennyi gazdaságban befejezték a kukorica vetését. több mint 56 ezer hektárt vetettek be ezzel a fontos takarmány növénnyel. a múlt évinél és a tervezett területnél is nagyobb területen termelnek az idén kukoricát a megyében. az elsőnek bevetett táblákon már ki-kelet a mag.

a felszabaduló munkaerőt átcsoportosították és nagy erővel megkezdték a lucerna és a pillangósok első kaszálását. a szárító berendezéseket is üzembe helyezték és megkezdték a zöldtakarmányból az értékes takarmánypor készítését.

szemtermelésre és silózásra mintegy 40.000 hektáron vetnek kukoricát zalában. a mag túlnyomó többsége földben van, a vetőgépek az utolsó táblákat járják. a mezőgazdasági termelést irányító megyei szakemberek szerint a szombati és vasárnapra műszakokkal befejezik ezt a munkát. a zalai termelő szövetkezetek végezték az ipari takarmány előállítás nagyértékű alapanyagát, a szójabab vetésével.

a bevetett kukoricatáblákat a növényvédő brigádok vették birtokukba, a fővetésű kukorica 75 százaléka végezték el a vegyszeres gyomirtást./mti/

--

bb 24. területi lovasbajnokság kaposvárrott

kép/ny pr

1978 május 13.

szombaton kaposvárrott a mezőgazdasági főiskola lovaspályáján megkezdődött a hagyományos közép-dunántúli területi lovasbajnokság első fordulójának kétnapos „viadalon”, a pécsi medosz, a szedresi termelőszövetkezet, a bólyi állami gazdaság békés pusztai lovasiskolájának és a kaposvári mezőgazdasági főiskola gazdaság-sportköreinek lovasklubja vesz részt. a versenyzők ifjúsági és felnőtt számban indulnak: kezdő lovak díjugratása, felnőtt díjugratás, ifjúsági díjugratás szerepel a programban szombaton. vasárnap kerül sor a díjlovaglós feladatok végrehajtására, ugróversenyekre, nyeretlen lovak és egyéni díjugratásra. a győztesek a területi bajnokság második fordulójának vesznek majd részt./mti/

-16-

11.e0/ny

12⁰⁵UG

bb 25. felavatták séllyei istván és kocsi-csergő bálint emléktábláját

feh/ny pr

1978 május 13.

a nagyhirű pápai kollégium haladó szellemű tudós tanárainak, séllyei istvánnak és a jobbágy származású kocsi-csergő bálintnak avattak emléktáblát szombaton pápán. séllyei istván református püspök, kocsi-csergő bálint a kollégium rektora volt az 1670-es években pápán. iskolareformáló törekvéseik eredménye, hogy három évszázaddal ezelőtt a pápai kollégium sokoldalú ismereteket adott hallgatóinak, mint a kor latin nyelvű iskolái hazánkban. a neveléstörténeti hagyomány szerint a tilalom ellenére magyar nyelvet is tanítottak, fizikai kísérleteket csináltak, térképeket rajzoltattak hallgatóikkal. a protestáns papok perében gályarabságra ítélték őket, ahonnan - holland segítséggel - 1676-ban szabadultak, majd két évvel később tértek vissza pápára.

a két nagyhirű tanár emléktábláját-amelyet a petőfi sándor gimnázium falán helyeztek el - mikus sándor kossuth-díjas szobrászművész készítette bronzból. az emléktáblánál koszorút helyeztek el a város öt középiskolájának e napon bucsuzó negyedik osztályos tanulói./mti/

--

bb 27. gyovai gyulának

gg/ny pr

1978 május 13.

a magyar külügyi intézet igazgatójának meghívására május 6-a és 12-e között látogatást tett hazánkban max schmidt professzor, az ndk nemzetközi politikai és gazdasági intézetének igazgatója. a két fél által aláírt több évre szóló együttműködési megállapodás többek között előírja közös kutatások végzését, tudományos kutatók tapasztalatcseréjét, valamint különböző kiadványok és publikációk cseréjét is. a két intézet képviselői ugyancsak megállapodtak a különböző nemzetközi fórumokon történő együttműködésben. max schmidt professzor elutazása előtt látogatást tett több magyar kutatóintézetben és előadást tartott a magyar külügyi intézetben./mti/

11.30/ny

-17-

12¹⁰UG

bb 26. piacképes a magyar bor - országos borász szocialista brigádtanácskozás kecskeméten

Lászl/pg pr 1978 . május 13.

a magyar borok minőségének javításáról, piacának bővítéséről tanácskoztak szombaton kecskeméten az ország borgazdaságainak szocialista brigádvezetői. a résztvevők - 364 brigád képviselőjében - az előző év termelési eredményeit, versenymozgalmát értékelték és megvitatták az idej feladatokat.

megállapították, hogy az utóbbi években javult a borgazdálkodás, rugalmasabbá vált a kereskedelem, s ebben nagyrésztük van a szocialista brigádkezdeményezéseknek. a technológiai fegyelem betartásával, a munkások javaslatainak hasznosításával nőtt a palackozott árutermelés. sikerült megőrizni a borok táj- és fajtajellegét, s e mellett kellően fejlődött a dessert-italok és a pezsgő gyártása is. a választék növelését, a minőség javulását fémjelzi, hogy nőtt a magyar borok külföldi keresettsége.

az állami pincészetek a termelői kapcsolatok fejlesztésével, a szőlőtermelés ösztönzésével gondoskodnak arról, hogy minden évben megteljenek a hordók. míg 1976-ban 17 bortermelő gazdasággal kötöttek hosszútávú együttműködési megállapodást addig az idén már 76-tal állnak kooperációban. a szőlő fel- dolgozásán, a végtermék piaci közvetítésén kívül résztvállalnak a gazdaságok „ujratermeléséből”, a telepítési költségekből.

a brigádértekezésem kitünt, hogy az idej szocialista munkavállalás a hatékonyabb termelés mellett a borok minőségének fokozására irányul./mti/

--

bb 28. vallus pálnak

gg/pg hgy 1978. május 13.

az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettesének vezetésével magyar delegáció utazott szombaton havannába, a kgst anyagi műszaki ellátási együttműködési bizottsága 8. ülésére. a tárgyalások napirendjén szerepel - többek között - a tagországok együttműködésének továbbfejlesztése az anyagi-műszaki ellátás területén 1990-ig, valamint az anyagforrások még gazdaságosabb kihasználására tett javaslatok megvitatása./mti/

-18-

11.45/pg
12⁴⁵ uc

bb 29. virágzik a borsó bács- kiskun megyében

Lász/ny hgy 1978 május 13.

a májusi napfény „huzza”, a hideg miatt fejlődésben elmaradt kertészeti és szántóföldi növényeket bács- kiskunban. virágzanak a korai vetésű borsók, s szárba szökkennek a takarmánygabonák, a rozsok. életre kaptak a kiültetett zöldsggalánták, s már árut jeleznek a korai burgonyatermelő vidékekről. a csapadék hatására frissek a sóska- és a spenótmezők, ahonnan már naponta 10-12 vagon a felhozatal, s megkezdődött ipari feldolgozásuk is./mti/

--

abb 30. befejeződött a vietnami barátsági hét győr-sopron megyében

cser/ny hgy 1978 május 13.

szombaton befejeződött győr-sopron megyében a magyar-vietnami barátsági hét, rendezvényeinek több ezer résztvevője volt. győr és a megye több városa, községe a vietnami nép életét, művészetét bemutató események színhelye volt. több helyütt nagygyűléseken találkoztak az üzemi munkások, a termelőszövetkezeti tagok, a szocialista brigádok tagjai vietnami vendégekkel. gazdag anyagu kiállítások mutatták be a vietnami nép építő munkájának sikereit, a vietnami népművészet értékeit. több rendezvénynek vendége volt nguyen phu soai a vietnami szocialista köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is./mti/

--

bb 31. szombaton hazaérkezett

gg/pr/pg hgy 1978. május 13.

az mszmp kb pártmunkás küldöttsége, amely a bkp kb meghívására május 8-13-a között - péter jánossal, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetőjével az élen - a megyei és területi pártszervek munkájának tapasztalatait tanulmányozta a bolgár népköztársaságban.

a küldöttséget pénteken fogadta peter djulgerov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkára./mti/

--

-19-

12.20/pg
12⁴⁵ uc

bb 32. befejeződött a kgst-vizügyi konferencia
gg/pg hgy 1978. május 13.

budapesten a vizgazdálkodási tudományos kutatóközpontban május 9-13 között tartották szakmai konferenciájukat a kgst-országok és finnország vizügyi szakértői. a bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, szovjet és finn műszaki fejlesztéssel foglalkozó szakemberek az automatikus vízminőségellenőrző módszerek fejlesztéséről tárgyaltak. a tanácskozáson 23 előadás hangzott el a különböző vízminőségi komponensek automatikus mérését biztosító ion-szelektív elektródák kifejlesztéséről és alkalmazásáról, az automatikus vízminőségi monitor-állomások üzemeltetéséről. a szakértők megállapították: sikeres vizsgálatok folynak a monitor-állomások és automatikus ellenőrző rendszerek gazdaságilag legoptimálisabb változatainak létrehozására is.

a konferencia résztvevői ellátogattak a radelkis elektrokémiai műszergyártó szövetkezetbe, ahol megismerkedtek több automatikus analitikai műszer előállításával. szobon megtekintették a vituki és az mmg által kifejlesztett magyar vízminőségi monitor-állomást, amely a duna vízminőségének mutatóit észleli folyamatosan. az állomáson működő telexdat készülék óránként rögzíti az adatokat és lehetővé teszi a táv-adatközlést budapestre. a vizügyi szakértők szombaton elutaztak hazánkból./mti/

--

bb 34. zichy mihály illusztrációiból

kör/pg hgy 1978. május 13.

nyílt kiállítás szombaton miskolcon a miskolci képtárban. a budapesti magyar nemzeti galéria anyagából a világhírű magyar mester több mint 60 alkotásból egyes irodalmi művekhez készített illusztrációi kerültek a közönség elé.

a budapest után elsőként miskolcon megrendezett tárlaton bemutatták többek között zichy mihálynak a „kaukázusi jelenetek”, címmel 1852-ben, az „ének igor hadáról”, 1953-ban készített grafikáit valamint madách ember tragédiájához valamint arany jános balladáihoz készített illusztrációit./mti/

--
-20-

12-30/pg

12.50 pg

bb 35. július 14-30: nyári színház pécsett

igó/ny hgy 1978 május 13.

először nyílik nyári színház pécsett, s ezzel végre multjához és rangjához illő nyári kulturális eseményhez jut dunántul legnagyobb városa. július 14. és 30. között - kilenc szabadtéri premier lesz - összesen harmincnegyzet előadásra kerül sor. a nyári színház művészeti igazgatója: eck imre kossuth-és liszt-díjas érdemes művész, a pécsi balett művészeti vezetője.

két hónappal a színháznyitás előtt megkezdődtek a közvetlen előkészületek. a színházi előadássorozathoz számos „kiegészítő”, kulturális esemény kapcsolódik majd, így például kerámia biennálé, zenei tábor, nyári egyetem, vit-karnevál, cserépvásár, valamint hangversenyek és tárlatok.

a pécsi nyári színház érdekes sajátossága, hogy az előadások öt szintéren zajlanak - háttérüket a 2000 éves város egy-egy történelmi, műemléki részlete képezi majd. a székesegyház melletti szabadtéri táncszínen a balett lép fel, a középkori bástyánál a gyulai várszínház vendégszerepel, a festői tettei romok között drámákat mutatnak be, a csontváry múzeum kertjében felnőtt báb-színház tart előadásokat, a hotel minaret műemléki udvarán pedig reneszánsz mulatságot idéznek fel.

a jegyek árusítása megkezdődött, amelybe az utazási irodák is bekapcsolódnak. egyéni vásárlóknak utánvétellel küldi el a jegyeket a nyári színház gazdasági hivatala./mti/

--

bb 33. befejeződtek a borsodi orvos és gyógyszerésznapi

kör/pg hgy 1978. május 13.

a daganatos megbetegedések, a rák korai felismerésének, témái a kezelés egységes elveinek kialakítása szerepelt a szombaton véget ért borsodi orvos- és gyógyszerésznapi előadásain és kerekasztal megbeszélésein, a borsodi valamint a budapestről, pécsről, debrecenből érkezett 300 onkológus és gyógyszerész megvitatta többek között a rosszindulatú daganatos megbetegedések gyógyszeres kezelésének tapasztalatait. továbbá gyakrabban előforduló emlőrák, valamint az egyre terjedő vastag és végbéldaganatok diagnosztikájának, kezelésének kérdései mellett az idegrendszeri és gégedaganatok korai felismerésének módszereit is.

/folyt kö/

12.50/pg

13.50 pg

-21-

bb 33. / befejeztekfolyt/pg

a tanácskozás résztvevői szorgalmazták a szűrővizsgálatok kiterjesztését, elsősorban nőgyógyászati vonatkozásban, valamint a kórházi kezelésen lévőkénél. állást foglaltak az egységes vizsgálati módszerek és kezelés elterjesztésében, a szakorvosi ellátás kiszélesítésében./mti/

-.-

bb 38. levonult az árhullám a tarnán - már csak figyelőszolgálatot tartanak a borsodi folyókon

kr/pg hgy 1978. május 13.

szombaton levonult az áradás a tarnán és mostantól csak figyelőszolgálatot tartanak a folyó gátjain. az utóbbi napok csapadékmentes időjárása következtében a vízgyűjtő terület patakjainak szintje is csökkent. mérsékeltek a figyelőszolgálatot a sajón is az országhatár és dubicsány között a folyó szintje az utóbbi 24 órában mintegy 30 centiméterrel csökkent, amihez az is hozzájárult, hogy a bódva szintje egy nap alatt 80 centivel apadt. újból megnyitották a rakacai mesterséges tó zsilipjeit és mérsékelten megkezdtek a felfogott víz leeresztését.

Lassu áradás alakult ki a bodrogon és a tiszán is. ezért a bodrogon az országhatár és sárospatak, a tiszán pedig a leninvárosi térség után tiszabólna és ujlőrincfalva között is figyelőszolgálatot rendeltek el szombattól.

a belvíz elhárítására továbbra is munkában van mind a 16 szivattyutelep. a tiszamentén valamint a bodrognál a folyómedrekbe visszaszivattyuzott víz mennyisége napról napra emelkedik, a legutóbbi 24 órában megközelítette a 1 300 000 köbmétert./mti/

-.-

-22-

12.50/pg

13²⁰ UG

bb 36. kommunista műszak sajobábonyban

hag/ny hgy 1978 május 13.

kommunista műszakot tartottak szombaton a sajobábonyi észak-magyarországi vegyiművekben. a termelőüzemekben megtartott önkéntes munkában ezúttal a vállalat dolgozóinak egyik része a termelő, karbantartó és szolgáltató üzemek munkásai vettek részt, akik a növényvédőszeret, gyógyszer alapanyagokat és műanyagféleségeket készítettek. a többiek május 20-án és 27-én végeznek majd társadalmi munkát, elsősorban a poliuretán üzemben a rekonstrukció befejező munkáiban és egy szociális létesítmény építésében segédkeznek majd.

a három egymást követő kommunista műszakon előreláthatóan a vállalat minegy ezer dolgozója vesz részt és együttesen mintegy kétmillió forint értékű vegyipari terméket állítanak majd elő. a műszakok jövedelmét a munkában résztvevők a vit alapra, továbbá a vállalat dolgozói lakásépítésének segítésére ajánlották fel./mti/

-.-

bb 37. a hideg időjárás akadályozta a tavaszi munkát borsodban

kör/ny hgy 1978 május 13.

a csaknem két hete kisebb-nagyobb megszakításokkal hulló eső szüneteit kihasználva szombatra borsodban gyakorlatilag befejezték a burgonya és a napraforgó vetését - elmaradtak azonban a kukorica ültetésével. az ország legészakibb szántóföldjein a hűvös időjárás miatt a 60.000 hektárnyi vetésterületnek alig hatvan százaléka került földbe a kukorica. egyes helyeken, elsősorban az encsi járás és az abauji részek lejtős tábláin, ahonnan hamarabb ,,leszaladt,, a víz, szombaton már ismét hozzáfogtak a kukorica vetéséhez - de a megye többi részén még három-négy nap kell, hogy a felázott földekre rá tudjanak menni a gépek.

a májusi ,,fagyosszentek,, a megye egész területét érintették. az első jelentések alapján mind a dél-borsodi, mind pedig a tokaj-hegyaljai borvidéken károk keletkeztek elsősorban a szőlőkben. a megye egyes részein, így a bükk déli lábánál fekvő falvakban elfagytak a virágzó diófák is, a taktaközi és a bodrognál részekben több helyen kár keletkezett a már kikelt cukorrépában is./mti/

-.-

-23-

13.05/ny

14²⁰ UG

bb 39. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti május 13-án, szombaton
12 órakor:

tovább enyhül az idő

nyugat- és közép-európa felett nagy területű, alacsony nyomású rendszer keletkezett. ennek déli oldalán több hullámban enyhe, nedves levegő áramlik a kontinens fölé. az enyhe nedves levegő hatására nyugat- és közép-európában sokfelé esik az eső, a hideg mérséklődött. az elmúlt napok hideg időjárását okozó sarkvidéki levegő tömeg jelenleg a balkán-félsziget, kis-ázsia és a fekete-tenger felett örvénylik, ott okoz igen hűvös, szeles időt. a szovjetunió európai területének jelentős részére dél-kelet felől meleg levegő áramlott, ezért a moszkvától délre fekvő vidékeken megenyhült a szokatlannul hűvös idő.

hazánkban pénteken felhőátvonulások voltak. csak néhány helyről jelentettek futó zápor, jégeső záport, a magasabban fekvő helyekről hózáport. a lehullott csapadék mennyisége a 2 mm-t sehol sem haladta meg. az északi szél a nappali órákban még sokfelé megerősödött. a hőmérséklet csúcértéke 8, 13 fok között alakult. szombaton hajnalra a dunántúlon már csak egy-két helyen volt gyenge fagy, kora reggel 0, plusz 6 fokig csökkent a hőmérséklet. ezzel szemben az ország keleti felében plusz 1 mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. hajnalban és reggel nyugat felől erős felhősödés kezdődött, sopronban gyengén esett az eső. később a felhőzet mennyisége csökkent. a hőmérséklet 11 órakor 10, 13 fok között alakult. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok volt, a százéves átlagnál 9,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig

változóan felhős, az ország déli részén időnként borult ég, délen és délnyugaton több helyen esővel. szombaton sokfelé élénk délkeleti déli szél, vasárnap a dunántúlon időnként megerősödő északnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2, 7 fok között, északkeleten 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 14, 19 fok között.

a duma vizállása budapestnél 440 cm, víz hő 11,6 fok./mti/

-24-

13.00/pg

13⁴⁵UG

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 13-án 13.00 óráig:

pg hgy

1978. május 13.

1. néphadsereg művészei ültetése
2. mnot
3. műterem
4. metroépítés
5. haltartó bárka
6. vitaminos takarmány
7. kulturnövények porzása
8. panel téglatornából
9. forgalmi csomópont /1. javítás/
10. tsz és vállalati kooperáció
11. bkv közlemény
12. elhunyt somogyvári Lajos
13. koreai pártmunkás küldöttség
14. ballagás
15. tavaszi munkák
16. vízművek
17. ifju zenebarátok
18. valétalók
19. katonakórusok /2. javítás/
20. balesetek
21. berecz jános az usa-ba utazott
22. tavaszi képzés
23. mezőgazdasági munkák
24. lovasbajnokság
25. emléktábla
26. brigád tanácskozás
27. ndk professzor
28. vallus pál havannába utazott
29. virágzik a borsó
30. vietnami barátsági hét
31. mszmp pártmunkás küldöttség
32. kgst vízügyi konferencia
33. orvos - és gyógyszerész napok
34. zichy illusztráció
35. nyári színházi hét
36. kommunista szombat
37. tavaszi munkák
38. levonult az árhullám
39. időjárás
40. hírcsúszék

-25-

13.05/pg

13⁴⁵UG

bb 41. csak az uszómesterek barnultak a strandokon

i/km/z/pg pr

1978. május 13.

az uszómesterek már „reklámbarnára”, sültek a fővárosi strandok medencéi mellett, a meglehetősen hideg hétvégén azonban még kevesen váltottak jegyet a pénztáraknál.

szombat délig még az „első fecskék”, sem köszöntötték a szezon első napján a pünkösdfürdői strandon. kevesen lubickoltak, a már április 29-től nyitvatartó csepeli, csillaghegyi fürdők medencéiben is. a két legnépszerűbb létesítményt sem a zsunfoltság jellemezte; a palatinusra mindössze 500-an váltottak jegyet, s a szabadság strandfürdő - közismert nevén a dagály - mintegy 2 ezer vendégének többsége a télen is működő meleg medencébe húzódott.

a strandok vezetői azonban optimisták, bizakodnak, hogy nem-sokára megérkezik a valóban napozásra, fürdésre alkalmas jó idő. ezért már a mostani hétvégén is javában készültek a pestlőrinci strandfürdő május 20-i a kispesti strandfürdő május 27-i kapunyitására. /mti/

-.-

bb 42. apadás

jz/z/pg pr

1978. május 13.

az országos vízügyi hivatal szombati tájékoztatása szerint a folyók felső szakaszán általában mindenütt megkezdődött az apadás. a lehulló csapadék ugyan némi utánpótlást adott a levonulóban lévő tiszai árhullámnak, de csak néhány centiméteres a víznívó emelkedése, s lényegében arról van szó hogy az esőzések nyomán némileg elhúzódik az ár levonulásának ideje. másodfoku készültség szombaton márcsak a krasznán, valamint a sajtó alsó szakaszán volt. péntekről szombatra a tarnán és a zagyván tovább javult a helyzet és így másodfokról elsőre mérsékelhették a készültséget. elsőfoku készültség van ezenkívül a bodrogon a tiszán- a sajtó-torok és szeged között - továbbá a körösök alsó, torkolati szakaszán. /mti/

-.-

-26-

14,00/pg

14¹⁵ JG

bb.43. nemzetiségi tanácskozás szekszárdon

blb/um hgy

oui. mkus 13.

„I országszerte gyarapodtak a német nemzetiségű öntevékeny művészeti együttesek, a németajkú lakosság egyre nagyobb tömege kapcsolódott a közművelődésbe, s minőségi fejlődést hozott az hogy a régebbi egyoldaltú - főleg néptáncszövegű - kulturális tevékenység homlokterébe az anyanyelvi kultúra ápolása, megőrzése és fejlesztése került. tolna megyében német nemzetiségi báziskönyvtárt hoztak létre, ahonnan harminc községet látnak el könyvekkel. több helyen van kórus, illetve közösen éneklő csoport, s megkezdtek a nemzetiségi néphagyományok, tárgyak gyűjtését tájházi múzeum berendezésére - ismertették egyebek közt a magyarországi németek demokratikus szövetsége közművelődési bizottságának szombaton szekszárdon tartott kibővített tanácskozásán, amelyen a nemzetiségi kongresszusra készülve az utóbbi négy évben folytatott közművelődési munkát értékelték és megtárgyalták a teendőket is. mind a beszámoló, mind a felszólalások azt tükrözték, hogy fejlődött a nemzetiségi közművelődési tevékenység. felhívták a figyelmet a testvérmegyei kapcsolatok bővítésének lehetőségeire, javasolták a honismereti mozgalom kiterjesztését és német nemzetiségű képzőművészek vándorkiállításának megrendezését. megemlékeztek a soproni testvériség nemzetiségi együttes tizenöt éves fennállásáról is. /mti/

-.-

bb 44. változatos program a 18. miskolci tv-fesztiválon

kör/um hgy

1978. május 13.

két szakmai tanácskozás, gyermekmatiné, a versenyfilmek vetítése szerepelt a miskolci 18. tv-fesztivál szombati programjában.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa miskolci székházában az elektronikának a televízióban betöltött szerepéről, a diósgyőri vasas művelődési központban pedig a népművelés és a televízió kölcsönhatásáról rendeztek tanácskozást.

szombaton került sor az első gyermek matinékra. miskolcon két helyen, így a miskolc-tapolcai gyermekvárosban vetítettek gyermekfilmeket. ezt a programot a televízió a kettős csatornán közvetítette.

/folyt.köv./

- 27 -

15.20/um

16³⁰

bb 44. /változatos program...folyt./um

a televízió munkatársai és a vetítésre kerülő filmek alkotói a taktaharkányi bejárók klubjában a sportról, leninvárosban pedig a bemutatott alkotásokról folytattak eszmecsere a közönséggel.

miskolcon a „fesztivál palotában„ folytatódott a versenyfilmek bemutatása. ez alkalommal 8 híradó-, riport- és dokumentumfilm került a közönség elé. /mti/

..-

bb 46. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 31. sz. hírünk /szombaton .../ 2. bek. 1. sorában a név helyesen:

p e t r d j u l g e r o v

/mti/

..-

bb 45. alapvető mércéjük: a jól végzett munka, s a tanulás - pest megyei kisz küldöttgyűlés szentendrén

bam/mné bzs e

1978. május 13.

pest megye kisz szervezetei eredményesen dolgoznak a kisz ix. kongresszusa határozatainak végrehajtásán. a fiatalok cselekvően vesznek részt a gazdasági építő munkában, a tervek valóra váltásában. erősödött a kisz tömegbefolyása, nőtt a szervezettsége, tartalmasabbá vált az eszmei, politikai és kulturális nevelő munka. fiúk és lányok széles tömegei vesznek részt az „edzett ifjúságért„ mozgalomban. így összegezte a kongresszus óta teljesített feladatokat a kisz pest megyei küldöttgyűlése, amelyet szombaton tartottak meg szentendrén, a művelődési központban. a küldöttgyűlésen részt vett deák gábor, a kisz központi bizottságának titkára, arató andrás, a pest megyei pártbizottság titkára és jámbor miklós, az szmt vezető titkára.

/folyt. köv./
17.05/bzs

- 28 -

1715

bb 45. /alapvető ... 1. folyt./bzs

- pest megye nagyobb ipari és mezőgazdasági üzemeiben és a középiskolák többségében a kisz-tagga válás alapvető mércéjévé a becsületesen végzett munka, illetve a képességek szerinti tanulás vált - állapotította meg beszámolójában árpási zoltán, a kisz pest megyei bizottságának első titkára.

a helytállás szép példáját adta a 177 küldött pénteken, amikor a hideggel is dacolva társadalmi munkásként bontotta a megszünt cegléd-hantházi vasutvonal sínpárait, talpfáit, amelyeket a borsónyi uttörővasut újjáépítéséhez használnak majd fel. a társadalmi munkavállalások teljesítésében a megye keresőképes lakosságának 35 százalékát képező fiatalok kiváló eredményeket mondhatnak magukénak. az üzemek szocialista brigádjában mintegy 20 000 ifju dolgozik. a vállalatok és termelőszövetkezetek kisz-szervezeteinek zöme vállalt értelmes, megvalósítható, kisz-tagságukat próbára tevő védnökséget. ilyen munka folyik többek között a dunai kőolajipari vállalatnál, a csepel autógyárban, a nagykőrösi konzervgyárban, a hernádi és a kocséri termelőszövetkezetekben. a kistarcsai megyei kórház építésén eddig 250 fiatal dolgozott huzamosabb ideig kisz megbízatásként, s rajtuk kívül 6500 óra társadalmi munkát teljesítettek a többi kisz-tagok.

két év alatt négyszeresére nőtt az építőtáborokban résztvevő középiskolások és egyetemi hallgatók száma, s az idén már 3000-en dolgoznak központi és helyi táborokban. tizenöt ezer diák vesz majd részt az őszi betakarításban. mintegy 3000 fiu és lány indul a tanulmányi versenyeken, s 5000 a „jó tanuló, jó sportoló„ címért versenyző diákok száma.

a beszámoló, s később a felszólaló küldöttek is hangzottak, hogy rendkívül népszerűek megyeszerte az immár ötödik éve megrendezett vitasorozatok. legutóbb a szocialista életmódról folytattak tartalmas párbeszédet, amely fontos tanulsággal szolgált. - az őszinte hangra őszinte hangok válaszoltak - mondták a fiatalok.

a beszámoló fölötti vitát követően a küldöttgyűlés határozatot fogadott el, amelyben a kisz-munka színvonalának továbbfejlesztését célzó legfőbb közös tennivalókat fogalmazták meg. a küldöttgyűlés megválasztotta az új, 17 tagu megyei kisz-bizottságot és a pénzügyi ellenőrző bizottságot. a kisz pest megyei bizottságának első titkárává ismét árpási zoltánt választották meg. /mti/

17.10/bzs

..-
- 29 -

1720

bb 47. Lottó nyereségjegyzék

bzs e

1978. május 13.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 19. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyereségek a nyereségilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 141 fogadónak volt, nyereségük egyenként 51 993,- forint;
3 találatos 11 952 fogadónak volt, nyereségük 307,- forint.
a 2 találatos szelvények száma 312 604 darab, ezekre 15,- forintot fizetnek. /mti/

-.-

bb 48. e m b a r g ó : május 13-án, 18.00 óráig!

hazánkba érkezik a Lengyel külügyminiszter

gg bzs e

1978. május 13.

puja frigyés külügyminiszter meghívására május 16-án hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik emil wojtaszek, a lengyel népköztársaság külügyminisztere. /mti/

-.-

bb 49. felhasználható: 18 órától!

munkáskórusok hangversenye jászberényben

end bzs e

1978. május 13.

a munkáskórusok hangversenyét rendezték meg szombaton a jászberényi aprítógépgyár művelődési termében a xii. székely Mihály zenei napok alkalmából. a szolnoki Máv járműjavító-üzem százéves multtal rendelkező férfikórusa mellett más, neves együttesek is felléptek, így a magyar kábelművek férfikara, a madrigál kórus és a vasas munkásénekkar. a találkozón munkás és forradalmi dalokat adtak elő, felcsendültek a századfordulótól, napjainkig született kórusművek, a munkára, a forradalomra lelkesítő dalok.

jászberényben, ahol nagy multja van a dalkulturának, vasárnap a kórusművészet újabb nagy seregszemléjére kerül sor. az ország különböző részeiből 15 kórus mintegy hétszáz szövetkezeti dalosa, s a vándor sándor megyei szemle mezőnye ad hangversenyt. /mti/

17.15/bzs

- 30 -

1978
17

bb 50. időjárásjelentés

gk /um e

1978. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. május 13-án, szombaton este:

tovább enyhül az idő

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő várható, főként az ország déli részén helyenként még esővel. a szél élénk, a dunántúlon erős lesz. legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok körül várható. /mti/

-.-

bb 51. urhatnám polgárok - bemutató a József Attila színházban

t me/gk um e

1978. május 13.

Molière két vígjátékát mutatták be szombaton a József Attila színházban. egy előadásban vitték színre a két egyfelvonásos komédiát, amelyet ez ideig külön-külön játszottak. a „George dandin”, című egyrészletes játékot magyarosítva hol „férfigalibák”, hol „duda Gyuri”, hol pedig „dandin György”, címmel adták elő az 1800-as évek közepétől a nemzeti színházban és máshol. a másik egyrészletes játék az Urhatnám polgár, címmel szerepelt műsorban az 1800-as évek végétől. a seregi László rendezte angyalföldi előadás címe Urhatnám polgárok. a többszám jelzi: mindkét darab ugyanazt a gondolatot, az Urhatnámságot fejezi ki többek között Bodrogi Gyula, Dégi István, Soós Lajos, Szabó Éva, Szerencsi Éva, Voith Ági tolmácsolásában. /mti/

-.-

- 31 -

19.00/um

1920

? 52. vveri miklós athénba utazott

gg um pr e

oki. mkks em

a görög kommunistá prt központi bizottságnak meghívására óvri miklósna, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a özponti bizottság titkárának vezetésével szombaton küldöttség utazott athénba, a görög kommunista párt x. kongresszusára. a delegáció tagja kovács lászló, a kb külügyi osztályának alosztályvezetője és rusz jános, a kb munkatársa.

a küldöttséget a ferihegyi repültéren havasi ferenc, a özponti bizottság titkára bucsúztatta. /mti/

--

bb 53. u belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

um e

1978. május 13.

41. strandforgalom
42. apadás a folyóon
43. nemzetiségi tancskozás szekszárdon
44. miskolci tv-fesztivál
45. pest megyei kisz-üldöttgyűlés
46. szerk. figy.: javítás a 31.sz. hírre
47. lottó nyereményjegyzék
48. hazánkba érkezik a lengyel külügyminiszter
49. munkáskórusok hangversenye
50. időjárás
51. bemutató a józsef attila színházban
52. óvri miklós athénba utazott
53. hírjegyzék

--

- 32 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztették: fehér péter, halasi györgy, henczi
erzsébet

22.05/km

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felé
Kiadja az MTI / Budapest I. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p .

bb 1. felújított turis^{ta}házak, új szálláshelyek fejeér megye kiránduló-helyein

zis/ny hgy

1978 május 14.

fejeér megye vízparti és hegyi kirándulóhelyei készen állnak a nyári idegenforgalmi idényre. a velencei-tó partján, agárdon, a „nemeskőcsag”, kemping egyszerre 800 vendéget fogadhat új park készült és kiépítették a tábor melegvíz-ellátását. az idén a kemping területe 200 sátorhellyel és fürdőszobákkal bővült, a nyaralók rendelkezésére áll 40 szobás motel is. a velencei-tó-központjában, gárdonyban még az idén elkészül a vízparton az első, csónaktárolós nyaralóház, s nyár elejére átadják az agárdi vasútállomás gyalogos-aluljáróját. az üdülőterületen több helyen kicsinosított, átalakított vendéglátó-helyek és új boltok, pavilonok is nyíltak.

felújították mórton a turistaszállót, bővült a székesfehérvári „törökudvar”, turistaház. a legnagyobb változás a bakony lábánál, bodajkon várja a kirándulókat, ahol félmillió forint értékű beruházással átalakították és bővítették a festői turistaszállót. a műemlék-jellegű kastélyban 103 vendég kaphat kényelmes szállást és kiépítették a kastély 11 holdas ősparkját is. /mti/

li 10.10

--

9.25/,ny

-1-